
110201221-o 

Examen VSBO PKL 

2022 
 
 
 

 Nederlands 
 
 
 
 

Beantwoord alle vragen in dit opgavenboekje. 
 
Bij dit examen hoort een bijlage. 
 

Dit examen bestaat uit 35 vragen. 
Voor dit examen zijn maximaal 46 punten te behalen. 
Voor elk vraagnummer staat hoeveel punten met een goed antwoord behaald 
kunnen worden. 
 

tijdvak 1 
maandag 09 mei 
07.30 - 10.00 uur 

 

Naam kandidaat  ___________________________  Kandidaatnummer  ___________ 
  



 

 110201221-o 2 / 10 lees verder ►►► 

Meerkeuzevragen 
− Omcirkel de letter van het goede antwoord (voorbeeld 1). 
− Geef verbeteringen aan volgens voorbeeld 2 of 3. 

 
Beantwoord alle open vragen in het Nederlands. 
 
 

Tekst 1  Spieken? Geen kans! 
 
 

1p 1 Wat is het verband tussen alinea 1 en 2? 
Alinea 2 
A noemt de oplossing voor het probleem van alinea 1. 
B noemt een conclusie bij de argumenten die in alinea 1 staan. 
C noemt het gevolg van wat in alinea 1 beschreven is.  
D noemt het tegengestelde van de inhoud van alinea 1. 
 
 

1p 2 Alinea 2 begint met: 'Deze vonden …' 
 Waarnaar verwijst 'Deze'? 
 
 ...............................................................................................................  
 
 

1p 3 Wat blijkt uit alinea 3? 
A De directeur van de school heeft deze anti-afkijkmethode zelf bedacht. 
B De docent blijft de dozenmethode gewoon gebruiken in zijn klas. 
C De leerlingen zijn zelf op het idee van de dozenmethode gekomen. 
D De school gaat op zoek naar een andere anti-afkijkmethode.  
 
 
 
Boven alinea 2, 3 en 4 passen tussenkopjes.  
 
 

1p 4 Welk tussenkopje dekt de inhoud van alinea 2 het beste? 
A Bijzonder 
B Boos  
C Direct 
D Straf 
 
 

A 
B 
C 
D 
 
 

A 
B 
C 
D 

X B (2) (3) X 
 X 

A 
B 
C 
D 

  (1) 
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1p 5 Welk tussenkopje dekt de inhoud van alinea 3 het beste? 

A Herexamen 
B Nadeel 
C Ontslag 
D Sorry  
 
 

1p 6 Welk tussenkopje dekt de inhoud van alinea 4 het beste? 
A Zo is het beter 
B Zo kan het ook  
C Zo moeilijk is het 
D Zo moet het 
 
 

2p 7 Hieronder staan vier genummerde afbeeldingen van anti-spiekmethoden. 
In alinea 4 staan verschillende landen genoemd. 
 Bepaal welke afbeelding bij de methode van welk land hoort.  

Noteer achter elke landsnaam het nummer van de juiste afbeelding. 
Let op, je houdt dus 1 afbeelding over! 

 
methode gebruikt in afbeelding nummer 
China  
Indonesië   
Thailand  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1 

4 3 

2 
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Tekst 2  Jan, Jans en de kinderen 

 
 
 
Jan en zijn vrouw kijken televisie. Ze zitten op de bank met dochter  
Karlijn (de oudste) en dochter Catootje (de jongste).  
Ze bespreken een serieus onderwerp. 
 
 

1p 8 Wat is het onderwerp van de discussie? 
A agressie van ouders 
B elkaar pesten en uitlachen 
C mogen zeggen wat je vindt  
D recht op kledingkeuze 
 
 

3p 9 Kruis (X) in het schema aan wie waarop commentaar heeft.  
Soms moet je maar een kruisje zetten, soms meer dan een. 
 
Wie heeft commentaar op … zijn vrouw Karlijn Catootje 
- Jans ademhaling?    
- Jans geur?    
- Jans kleding?    
 
 

1p 10 Welke bewering over Jan klopt met de inhoud van dit stripverhaal? 
A Jan heeft een slechte kledingsmaak. 
B Jan houdt wel van een grapje. 
C Jan laat zien dat hij toch een goede vader is. 
D Jan wordt steeds bozer over de opmerkingen.  
 
 
 

Tekst 3  Vliegtuig belandt in de tuin van de 'Scheetjes' 
 
 

2p 11 Noteer twee andere benamingen waarmee het vliegtuig in de tekst wordt 
aangeduid.  
 
1  ............................................................................................................  
 
2  ............................................................................................................  
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2p 12 Noteer de drie andere benamingen waarmee Hans en Karin worden 

aangeduid in de tekst.  
 
1  ............................................................................................................  
 
2  ............................................................................................................  
 
3  ............................................................................................................  
 
 

1p 13 Citeer de zin waarin duidelijk de reden staat voor het plaatsen van het 
vliegtuig. 
 
 ...............................................................................................................  
 
 ...............................................................................................................  
 
 

1p 14 De eerste zin van alinea 7 noemt de 'uitbreidingsplannen'. 
 Citeer de zin waarin staat wat die uitbreidingsplannen zijn.  

Noteer de eerste twee en de laatste twee woorden.  
 
 ...............................................................................................................  
 
 
 
 
 
 
 
 

2p 15 Bekijk de afbeelding hiernaast.  
 Noteer bij welke alinea deze 

afbeelding het best past en 
leg uit waarom bij die alinea.  

 
 
De afbeelding past het best bij alinea  ......................................................  
 
want  .......................................................................................................  
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2p 16 Kruis achter elke bewering over het vliegtuig aan of deze wel of niet klopt 

met de inhoud van de tekst.  
 
bewering juist onjuist 
Hans en Karin zijn nu de eigenaren van het vliegtuig.   
Het vliegtuig is naar het terrein van Hans en Karin 
gevlogen.   

Het vliegtuig was eerst eigendom van het OLB.   
Het vliegtuig zal ook in het tv-programma op SBS6 te 
zien zijn.   

 
 

1p 17 Een schrijver kan voor het schrijven van een tekst gebruikmaken van: 
1 feiten 
2 zijn eigen mening 
3 meningen van anderen 

 
Waarvan is bij deze tekst gebruikgemaakt? 
A alleen 1 
B alleen 1 en 2 
C alleen 1 en 3 
D 1, 2 en 3  
 
 

1p 18 Een tekst kan meerdere doelen hebben, naast informeren, zoals:  
1 aansporen 
2 amuseren 
3 instrueren 

 
Welk doel / Welke doelen heeft deze tekst, naast informeren? 
A alleen 1 
B alleen 2  
C alleen 3 
D 1 en 2 
E 2 en 3  
F 3 en 1 
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Tekst 4  Lekker slokje? 

 
 

1p 19 Welk woord past op de open plek met de Z in alinea 2? 
A Dankzij 
B Sinds 
C Tijdens 
 
 

2p 20 Andy McConnell was als 'deskundige' professioneel aan het werk voor het 
tv-programma. 
 Uit welke twee woorden kun je dat afleiden?  

Citeer deze twee woorden.  
 
1  ............................................................................................................  
 
2  ............................................................................................................  
 
 

1p 21 In alinea 2 staat 'Daarmee kon … beetje proeven.'  
 Waarnaar verwijst het woord 'Daarmee'? 
 
 ...............................................................................................................  
 
 

1p 22 Een groot gedeelte van alinea 3 staat tussen dubbele aanhalingstekens. 
 Wat is de reden daarvoor? 
 
 ...............................................................................................................  
 
 ...............................................................................................................  
 
 

1p 23 Welke bewering over de fles is correct? 
A De fles is blijkbaar wel echt oud.  
B De fles is eigenlijk gewoon nieuw. 
C De fles is gevonden door Andy McConnell. 
D De fles is gevonden in een behekst huis. 
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1p 24 Een tekst kan meerdere doelen hebben: 

1 aansporen 
2 amuseren 
3 een mening geven 
4 informeren 
5 instrueren 
6 overtuigen 

 
 Wat zijn de twee doelen van deze tekst? Noteer de nummers. 
 
 ...............................................................................................................  
 
 
 

Tekst 5  Biologieles 
 
 

2p 25 Noem twee doelen die juf Duque heeft met haar 'speciale' lessen.  
 
1  ............................................................................................................  
 
2  ............................................................................................................  
 
 

2p 26 Binnen een alinea kunnen meerdere verbanden voorkomen.  
 Kruis hieronder achter elk verband aan of dit wel of niet voorkomt 

binnen alinea 2. 
 
Binnen alinea 2 is sprake van een … wel niet 
doel-middel relatie.   
oorzaak-gevolg relatie.   
tegenstelling.   
 
 

1p 27 Een schrijver kan voor een tekst gebruikmaken van: 
1 feiten 
2 zijn eigen mening 
3 meningen van anderen 

 
Waarvan is bij deze tekst gebruikgemaakt? 
A alleen 1 
B alleen 1 en 2 
C alleen 1 en 3 
D 1, 2 en 3 
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1p 28 Een afbeelding bij een tekst kan verschillende functies hebben: 

1 De afbeelding is nodig om de tekst te kunnen begrijpen. 
2 De afbeelding moet de aandacht van de lezer trekken. 
3 De afbeelding verduidelijkt bepaalde elementen van de tekst. 
4 De afbeelding voegt inhoudelijk iets nieuws toe aan de tekst. 

 
Welke functies heeft de afbeelding bij deze tekst? 
A 1 en 2 
B 1 en 3 
C 2 en 3  
D 2 en 4 
 
 
 

Tekst 6  Pijn in je zij bij het hardlopen 
 
 

1p 29 De titel van de tekst is Pijn in je zij bij het hardlopen.  
Wat zou een goede ondertitel zijn bij dit artikel? 
A Gezonde eettips  
B Ongezonde gewoonten 
C Oorzaken en tips  
D Veelvoorkomende klachten  
 
 

1p 30 In de slotzin van alinea 2 staat: '… naar de grote spieren pompt.' 
Onder andere welke spieren worden hier bedoeld? 
A de beenspieren 
B de hartspieren 
C de maagspieren 
D de middenrifspieren 
 
 

1p 31 Wat is het verband tussen alinea 2 en 3? 
A Alinea 3 is een conclusie bij alinea 2. 
B Alinea 3 is een uitwerking van alinea 2.  
C Alinea's 2 en 3 vormen een opsomming. 
D Alinea's 2 en 3 vormen een tegenstelling. 
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2p 32 Kruis achter elk verband hieronder aan of het wel of niet voorkomt binnen 

alinea 3.  
 
verband binnen alinea 3 wel niet 
algemene uitspraak - voorbeeld   
doel - middel   
oorzaak - gevolg    
tegenstelling    
 
 

1p 33 In alinea 4 staat: 'Zorg er dus voor dat je jouw run niet te dicht op je 
maaltijd plant.'  
Verder in de tekst wordt deze tip met andere woorden herhaald. 
 Citeer de eerste twee en de laatste twee woorden van die zin. 
 
 ...............................................................................................................  
 
 

1p 34 In de eerste zin van alinea 6 wordt 'ten slotte' gebruikt. 
Wat wordt hiermee aangegeven? 
A de eindconclusie na een opsomming van oorzaken 
B de oplossing na een opsomming van problemen 
C het gevolg van een opsomming van mogelijke symptomen 
D het laatste onderdeel van een opsomming van oorzaken  
 
 
 
Fragment: Trucs  
1 Tempo verlagen: Het beste is: laat het tempo zakken of ga wandelen 

totdat de pijn minder wordt. 
2 Druk uitoefenen: Druk met de hand op de pijnlijke plek. Als je tegelijkertijd 

enkele keren uitademt, wordt de pijn al minder. 
3 Natuurlijk in- en uitademen: Hierdoor zullen de pijnlijke trekkrachten aan 

deze spier uitblijven. 
4 Voorover buigen: Als je een berg afloopt, kun je beter iets voorover buigen 

in plaats van achterover gaan hangen. Ook dit helpt om de spanning op 
deze spier te verminderen. 

 
 

1p 35 In het bovenstaande fragment staan vier trucs.  
Truc 3 en 4 helpen vooral bij pijn in je 
A darmen. 
B lever. 
C middenrif.  
D milt. 

einde  


